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cyjne, ulegają zakrzywieniu. Rachunek pokazuje np., że promień, przebiega­
jący koło ciała niebieskiego o masie M , ulega odchyleniu w kierunku zmniej­
szającego się potencjału grawitacyjnego, więc w kierunku tego ciała, o kąt
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gdzie Tc oznacza stałą grawitacyjną, a A  odległość promienia od środka ciała 
niebieskiego. Przebiegający koło słońca promień światła ulega odchyleniu 
o 0",83. 0 taką wartość więc zostaje przez to powiększona odległość kątowa
gwiazdy, wysyłającej ten promień, od środka słońca, co może być stwierdzone 
przez obserwację. Autor wzywa astronomów, by w czasie całkowitych za­
ćmień słońca sprawdzili, czy podobne zjawisko zachodzi, słusznie zresztą do­
dając, że bez względu na wszelkie teorje należy siebie zapytać, czy środki 
dzisiejsze pozwalają stwierdzić wpływ pola grawitacyjnego na rozchodzenie 
się światła.

(A n n . d. P h y s . 1911 Na 10).

0 sposobie demonstrowania na wykładach wychyleń galwanometru
zwierciadłowego.

W tych wypadkach, gdy chodzi nie tylko o stronę jakościową, ale ilo­
ściową wychyleń galwanometru, rzuca się na skalę za pośrednictwem zwier- 
ciadełka galwanometru obraz włókna żarówki, albo szpary, w ten czy inny 
sposób oświetlonej. Obraz świetlny jednak najlepiej jest widoczny w ciemno­
ści, t. j. w takich warunkach, które uniemożliwiają widzenie podziałek skali. 
Dla uniknięcia tej niedogodności można użyć następującego sposobu.

Z przyrządu projekcyjnego rzuca się snop światła na zwierciadło gal­
wanometru tak, by po odbiciu otrzymać plamę świetlną na skali. Plama ta. 
będąc ruchomą przy ruchach zwierciadła, będzie czyniła widoczną pewną część 
(coraz to inną, oczywiście) skali. Jeżeli w miejscu, gdzie się stawia diapozy­
tyw, ustawimy pionowo wązki skrawek blaszki, albo drucik, otrzymamy na 
jasnym polu skali ciemny obraz tej blaszki albo drucika. Obraz ten przypad­
nie na tej lub innej podziałce skali i będzie wykonywał ruchy wraz z rucha­
mi zwierciadła galwanometru. W ten sposób będziemy mieli i znak ruchomy 
na skali i odpowiednią część skali oświetloną, co umożliwi dokładne odczy­
tywanie podziałki, odpowiadającej danemu położeniu zwierciadła galwano­
metru.

Można sporządzić do tego celu specjalny przyrządzik projekcyjny z ma­
łą żarówką, jako źródłem światła, by nie używać za każdym razem dużej 
latarni.

(Z tsc h r . f. d. p h y s . u. chem . U n ter . I, 1911). sic.

Rtęciowa machina elektrostatyczna.

Jak wiadomo, rtęć elektryzuje się przez tarcie o szkło. Jeżeli przez le ­
jek z papieru filtrowego, umieszczony w szklanym lejku o wązkim wylocie,
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zaczniemy filtrować rtęć, będzie się ona elektryzowała, co można wykazać, za­
nurzając w rtęci jeden koniec drutu, którego drugi koniec połączony jest 
z elektroskopem. Ładunek elektryczny rtęci posiada znak ujemny. Szkło 
elektryzuje się dodatnio; ładunek szkła można zebrać, korzystając z higrosko- 
pijności szkła,— wystarczy owinąć lejek pierścieniem ze staniolu i dać połącze­
nie z odpowiednim zbiornikiem.

Dolewając przefiltrowaną rtęć wciąż do lejka, będziemy wytwarzali co­
raz to większe ładunki elektryczne— stworzymy w ten sposób machinę elektro­
statyczną, bardzo tanią i prostą, a zarazem niewrażliwą na stan wilgotności 
powietrza (byle papier filtrowy był dostatecznie suchy).

Drut, zanurzony w rtęci, możemy połączyć z jednym biegunem iskro- 
mierza, okładkę ze staniolu z drugim. Dobre jest połączenie rtęci z w e­
wnętrzną okładką jednej butelki lejdejskiej, staniolu zaś z wewnętrzną okład­
ką drugiej butelki, gdy przytym wewnętrzna okładka każdej z tych butelek 
łączy się z zewnętrzną okładką drugiej.

(Ztschr. f. d. phys. u. cbem. Unter. IV, 1911). sk,

Kalendarzyk astronomiczny na miesiąc październik 1911 r.

Merkury w początku miesiąca wschodzi przed słońcem, dn. 23 znajduje 
się w połączeniu górnym ze słońcem, wreszcie w końcu miesiąca zachodzi już 
po słońcu.

W enus wschodzi coraz wcześniej przed słońcem, w końcu miesiąca już
0 4 godziny przed słońcem.

Mars wschodzi w początku miesiąca około 8-ej wiecz., w końcu miesią­
ca— po 6-ej wiecz., znajduje się w konstelacji Byka.

Jowisz zachodzi w bardzo krótkim czasie po słońcu.
Saturn wschodzi w początku miesiąca po 7-ej wiecz., w końcu miesią­

ca—po 5-ej wiecz., znajduje się w konstelacji Barana.
Uran zachodzi w początku miesiąca około 11-ej wiecz., w końcu mie­

siąca— po 9-ej wiecz., znajduje się w konstelacji Strzelca; wreszcie Neptun 
wschodzi w końcu miesiąca po 9-ej wiecz., znajdując się w konstelacji Bli­
źniąt.

Pełnia księżyca przypada dn. 8, trzecia kwadra —  dn. 15, nów — dn. 22
1 pierwsza kwadra —  dn. 30.

Dnia 22 października nastąpi zaćmienie pierścieniowe słońca, u nas nie­
widzialne. Zaćmienie to będzie widzialne prawie w całej Azji, w Australji 
i w części zachodniej Oceanu Spokojnego.

Wł. Dziewulski.
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